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Pacea delà Făgăraş.învingere arică.
Viena 30 April n.

Pe semne blestemul „să vă 
împrăştiaţi peste tot pământul, ca 
făina orbului" s’a prefăcut în su
fletul lor într’o problemă adîncă, îm
brăcând înţelesul unui adevăr mîn- 
tuitor, pentru seminţia lor unică. 
Căci rassâ semită e o escepţie a 
istoriei, e o seminţie care a biruit 
legea evoluţiei, a învins însăşi vre
mea care învinge toate neamurile 
şi — trăeşte înainte.

Acest neam se aseamănă ace
lei buruene gînjoase pe care au 
bătut’o toate ploile, au pălmuit’o 
toate vânturile, au rupt’o toţi tre
cătorii, dar sbucnind din nou din 
rădăcina adânc înfiptă în glie, se 
îndărătniceşte a trăi.

Chinuiţi şi robiţi de atâtea do- 
minaţiuni antice, persecutaţi de 
creştinismul intolerant, împrăştiaţi 
ulterior peste întreg globul,—rassa 
asta îndelung răbdătoare, uşor acli- 
matizabilă, asimilabilă la aparenţă, 
îşi trăeşte şi azi vieaţa genuină 
rafinându-şi până la extrem, prin 
suferinţele îndurate, inteligenţa sa 
speculativă. Ea a crescut mereu

I
^având în această privinţă ascen
dent faţă de rassa arică, pe care 
a subj‘ugat-o de-ocamdată economi- 
ceşte. Ţinta ei este de-acum aca
pararea politicei, a ştiinţei şi artei 
tuturor neamurilor.

In cucerirea globului, semitis
mul a fost ajutat de marea sa 
credinţă religioasă şi de simţul de
săvârşitei solidarităţi, calităţi aşa 
de slăbite astăzi, aşa de reduse în 
sufletul neamurilor creştine.

Asaltul acesta enorm al iu
daismului asupra cetăţii creştineşti 
este îngrozitor, căci ameninţă toată 
viţa arică ca nimicirea sufletului, 
mentalităţii şi obiceiurilor creştine.

Specula pură, cinismul, imo
ralitatea, social-democratismul, li- 
berpansismul, anarhismul, sunt o- 
trăvurile cu cari ovreii lucrează 
conştient la distrugerea împărăţiei 
arice.

Puterea cea neînfrânată a ca
pitalului, ispita banului care corupe 
aşa de uşor sufletele conducătoare, 
a făcut ca chiar de peacuma ei să 
pătrundă şi la conducerea şi câr
muirea ţărilor; au pătruns, după 
finanţe, în domeniile politice, în 
parlamente, în senate, în adminis
traţie şi în sfaturile comunale.

Sau nu slujeşte drept pildă 
strigătoare a tupeului semit, cazul

De: V. E. Moldovan.
I.

Europeanul, urmărind pressa din 
Statele Unite, se întreabă cu mirare,— 
cum şi de când s-a întrerupt publica* 
rea de foiletoane în ziarele mari? In 
lumea destul de nervoasă din Europa 
sunt mulţi, cărora foiletonul le dă sin
gurul nutremânt literar.

împodobeşte ziarul prea copleşit 
de politică şi chestii economice, ca o 
floare de primăvară pălăria unui ban
dit încruntat.

E ca o rază sprintenă de primă
vară în bezna luptelor de Interese. 
Americanii au izgonit d:n proza vieţii 
lcr, plină de zbuciumări şi alergări după

din satul papei, al urbei eterne, al 
Romei. catolice, care are drept 
primar pe marele italian Nathan?

Deşi cu puţină întârziere, nea
murile creştine au prins de veste 
pericolul şi încordându-şi puterile, 
cearcă să se debaraseze de priete
nia semită, care începe să se obrăz
nicească deabinele.

Dându-şi seamă de împrejura
rea, că semitismul încuibat într-un 
stat, duce mai curând sau mai târ
ziu, la disoluţia acestuia — orce 
ţară conştie şi naţionalistă cearcă 
să stârpească polomida judaică, care 
încinge şi înneacă răsadul nobil 
creştinesc.

Toate boalele sufleteşti, de cari 
pătimesc azi creştinii, sunt efectul 
seminţelor aruncate de semiţi. Ei 
tulbură apele curate, ca să pescu
iască cât se poate de lesne. Ei su- 
muţă popoarele, prin socialism, a- 
narhism, francmasonism şi atâtea 
secte religioase noui, la nesupunere 
cătrâ stăpânire, la încercări de răs
turnare a ordinei de stat şi a ce
lei religioase.

Prin toate apucăturile lor, lip
site de orce scrupul, ei urmăresc o 
singură ţintă : dominatiunea semi
tismului şi subjugarea creştinilor.

*

Deaceea trebue să ne bucure 
atât de mult veştile frumoase, pe 
cari vi-le trimit din Viena, unde de 
data asta judaismul liberpansist a 
suferit o ruşinoasă înfrângere.

E vorba de alegerile comunale din 
Viena, în cari partidul social creştin 
a repurtat o victorie strălucită. Cam
pania a fost extrem de înverşunată. 
Pressa semită ş-a pus în mişcare 
întreg arsenalul cunoscut: bani, 
presiune, tupeu, minciună, calomnie. 
Ea a vrut să birue. Insă duhul ma
relui Lueger şi conştiinţa creştin- 
socială a partidului său a reînviat 
ca prin farmec. Vienezii treji au 
întrevăzut şarlatania şi dând ascul
tare conducătorilor creştini au rău- 
şit să se afirme strălucitor, dorind 
ca Viena creştină să fie adminis
trată creştineşte. Până la facerea 
acestui răvaş creştin-socialii deţin 
113 mandate în sfatul comunal. Se 
prevede sporirea lor la balotagiile 
ce mai restează.

In localele de agitaţie creştine 
s-au petrecut scene de entuziasm 
indescriptibil. Masse enorme de oa
meni veniau să asculte cuvintele de 
îmbărbătare ale aleşilor. S-au auzit 
fireşte vorbe clare şi puternice. De

afaceri chiar şi porumbiţa asta albă, 
solie pribeagă a poeziei?

Pe la sfârşitul veacului trecut s-au 
stins pe rând şi cei din urmă idealişti, 
cari cutreerând praeriile călare, mai 
aveau timp să cetească Sfânta Scrip
tură şi să stropească cu lacrimi duioşia 
unui foileton.

Lupta pentru bogăţie şi pentru 
vjeaţă s-a înverşunat tot mai mult 
prin anii optzeci, tot mai muit s-au 
însufleţit oamenii pentru ideea, că ne
goţul şi industria să fie mai întâi de
cât toate, încât astăzi ţările pustii, odi
nioară pline numai cu poezia aventu
rierilor pribegi, se aseamănă cu o fa
brică şi o băcănie uriaşe.

Ziarele nu mai plăteau cu sume 
frumoase pe scriitorii de foiletoane, ba 
dimpotrivă primeau bani pentru publi
carea cutărui foileton drăguţ, în care, 
printre şire, se făcea reclama cutărei

pildă în oraş, alesul creştin social 
Dr. v. Baechle a zis cătră alegă
torii săi cam următoarele: „Vămul
ţumesc din inimă pentru alipirea 
d-voastră cătră partid. S-a arătat 
şi de data asta limpede, că în ora
şul Viena seminţia arică este în 
covârşitoare preponderanţă, că vo
inţa adevărată şi sănătoasă a po
porului învinge banda semită nes
pus de coruptă şi mincinoasă, că pres
sa judaică pusă în slujba cunoscutei 
haute finance—prin goana ei nebună 
şi minciunile tipice semite, n-a pu
tut orbi şi nici că va putea orbi 
vr-odată pe germanii-creştini ai Vi- 
enei. Acuma însă, când învingerea 
noastră este deplină, trebue să afi
şăm deviza: La o parte cu jidanii 
de carton, jos cu corupţia şi cu 
pressa*maculatură a semitismului, 
luptă până la cuţite contra acestei 
bande murdare. Şi deoarece luptăm 
uniţi, trebue să învingem în curând, 
definitiv«.

După aceste cuvinte mulţimea 
a isbucnit în aplauze care nu se 
mai terminau. Era un delir de en
tuziasm.

* i

Meritul acestui triumf arie 
asupra semitismului impertinent re
vine în bună parte şi pressei creş
tine, în frunte cu organul „Reichs- 
post“ care n’a cruţat nici-o oste
neală pentru ca ideile lui Lueger 
şi ale partidului său să biruiască pe 
toată linia.

Şi indirect pressa jidovească 
prin excesele ei a făcut mari ser
i c i i  creştinilor. Prin alarma care-a 
dat’o, prin jignirea corifeilor creş- 
tini-sociali, prin atacul ce-a tăcut 
contra tuturora pe cari a vrut să-i 
discrediteze, a ajuns chiar scop 
contrar: »a deschis ochii miilor de 
alegători, a zmuls din indiferenţa 
lor pe toţi creştinii, a trezit sim
ţul de solidaritate al arilor cari 
dormitau, a redeşteptat antisemi
tismul fâcându-1 şi mai acut de 
cum era, şi mai presus de toate, 
vienezii au avut ocazie să vază 
până în rărunchii pressei iudaice«.

Aşa încheie „Reichspost“, or
ganul binemeritat al acestei cam
panii.

Din partea noastră le urăm 
creştinilor-sociali izbândă în toate 
şi dorim ca duhul creştinului, a 
marelui lor conducător ş’a bunului 
nostru prieten Lueger, să planeze 
asupra întregei lor activităţi ulte
rioare.

T. A.

mărfuri. Negoţul s-a făcut stăpân peste 
foileton, scriitorul a devenit recla
magiul bine plătit al cutărei între
prinderi.

A pătruns repede părerea, că o 
poveste, fie cât de frlitnoasă, cât de 
înduioşetoare, scrisă oricât de drăguţ, 
n-are nici o valoare practică — dacă 
nu aduce profit negoţului, — «idealului 
suprem».

Foiletonul şi-a făcut datoria. Vre
me de un deceniu a hărăzit cu mili
oane pe mulţi isteţi, pe urmă a re- 
posat în urma dispreţului obştesc, —* 
părăsit de toţi, mai întâi chiar de a* 
ceia, cari lui îi datorau mulţumită pen
tru milioanele lor.

Şi-a făcut datorinţa, — putea să 
plece. A fost dat uitării, ca mulţi în 
vieată, ale căror servicii pentru cei 
mai mari au fost atât de multe ţi de 
puternice, încât au ajuns să fie — plic
tisitoare.

In ţara Oltului, ţinutul atât
de mult bântuit de patimi ome
neşti şi de regimul nenorocit al 
unui fişpan ignorant şi lipsit de cele 
mai elementare calităţi de guver
nare şi conducere a unei adminis
traţii estinse — s-a înstăpânit cu 
ziua de Marţi pacea şi armonia 
atât de mult dorită între condu
cătorii poporului românesc din 
acest colţ de ţară.

Ca un fior de bucurie va stră
bate această ve3te inimile tuturor 
Românilor, a căror priviri au fost 
îndreptate în zilele aceste asupra 
Făgăraşului, căci tuturora ne era 
teamă, că această solie atât de 
mult aşteptată, va întârzia. Dar 
vestea n-a întârziat, ea ne-a sosit 
şi, judecând după însufleţirea sfân
tă, în mijlocul căreia pacea a fost 
încheiată şi decretată, ea ne pare 
durabilă şi ne vine ca vestitoarea 
senină a unor zile de reculegere 
pentru viitorul Ţârii Oltului.

Cei peste o sută fruntaşi ro
mâni întruniţi în conferenţa de 
Marţi ne-au dat o frumoasă do
vadă despre iubirea lor de neam 
şi de viitorul poporaţiunei, încre
dinţate conducerii lor, lăsând la 
o parte orice interese de ordin se
cundar. orice ambiţii trecătoare 
şi dându-şi mâna frăţeşte pentru 
munca anevoioasă, dar binecuvân
tată, ce-i aşteaptă în vederea afir
mării energice a elementului ro
mânesc pe toate terenele vieţii 
publice ale Ţării Oltului.

Salutăm din toată inima so
lia păcei dela Făgăraş, şi dorim 
ca ea să aducă cele mai mănoase 
roado în vieaţa politică, economică 
şi socială românească din ţinutul 
Făgăraşului.

Despre consfătuirile, cari au dus 
ia încheierea păcii, primim următorul 
scurt raport.

Luni după amiazi şi Marţi s-a 
ţinut In Făgăraş o consfătuire mai re
strânsă, la care au participat pe lângă 
trimişii comitetului naţional român 
d-nii N. lvan , Dr. I. Maniu şl Dr. A. 
Vciida şi următorii fruntaşi făgărăşeni : 
vicariul I. Macaveiu, protopopul N. Bor- 
zea şi d-nii Dr. I. Meţianu, Dr. O. Vasu, 
D r I. Şenchea, Ai. Jiga, Dr. T. Popescu 
şi Dr. N. Şerb:in.

in aceste consfătuiri s-au discutat 
şi lămurit toate chestiunile pendente, 
ajungându-se la un deplin acord.

Hotărârile consfăruirei mai re
strânse s-au adus apoi Marţi prin gra
iul d-lui N. ivan la cunoştinţă în şedinţa 
pienară a clubului comitatenz român,

La început aducea sume uriaşe 
fabricantului, ziarului şi autorului, — 
apoi, rând pe rând i-a scăzut valoarea, 
până ce şi fabricantul şi ziarul şi auto
rul s-au încredinţat că — nu mâi 
rentează.

Fiind acum prea corapromitat, în 
urma relaţiilor lui cu negoţul, — n-a 
fost în stare să-şi îmbrace haina veche 
dar cinstită de odinioară, — ci ca un 
al doilea Edgar Poe, — a murit into
xicat de alcoolul prozei lumeşti, in
tr-un şanţ, la margine de drum.

Va trece vreme multă până la în
vierea lui.

In vremea din urmă scriitorii a- 
mericani au dovedit un spirit rafinat 
şi schânteiefcor prin iscodirea subiecte
lor pentru foiietoane-reclame.

Foiletonul trebuia să fie foarte 
bine scris şi să aibă de subiect c temă 
senzaţională, de tot interesantă. Gre

întrunit Marţi în Făgăraş, la care au 
participat peste 100 fruntaşi ai ţării 
Oltului. In decursul acestei şedinţe con
dusă cu muit tact de vicarul Făgăra
şului 1. Macaveiu, a domnit cea mai 
mare solidaritate şi însufleţire, primin- 
du-se, la propunerea protopopului N. 
Borzea, cu unanimitate de voturi toate 
hotărârile, cari au fost resumate în ur
mătorul comunicat oficial:

Comitetul central ezecutiv al 
partidului naţional român în şe
dinţa sa ţinută în Arad a esmis 
pe d-1 Neoulae Ivan vicepreşedinte 
şi pe Dr. luliu Maniu pentru a in
terveni la membrii partidului na
ţional român din comitatul Făgă
raşului în scopul restabilirei vieţii 
normale de partid şi pentru delâ- 
turarea neînţelegerilor, cari în 
timpul din urmă au stăpânit ac
tivitatea partidului în comitatul 
Făgăraşului.

Pentru a satisface acestei mi
siuni esmişii comitetului au sosit 
în 30 Aprilie în Făgăraş, unde, 
fiind de faţă şi deputatul cercului 
Arpaş Dr. Alexandru Vaida Voivod, 
desbătând toate chest unile de 
contraverză cu factorii hotărâtori 
ai societăţii române din comitatul 
Făgăraş, au ajuns a fi de per
fect acord în toate chestiunile con
troversate.

In aceiaş zi şedinţa plenară a 
clubului comitatenz dio comitatul 
Făgăraşului, a primit unanim şi cu 
mare însufleţire proiectul de reso- 
iuţiune prezentat în numele comi- 
siunei de d-1 vicepreşedinte al co
mitetului partidului naţional Ne- 
culae Ivan.

Conform rezoluţ unilor luate, 
—constatându-se înainte de toate, 
că interesele superioare ale nea
mului nostru şi cu deosebire inte
resele comitatului Făgăraş pretind 
o solidară şi conştienta luptă pen
tru apărarea fiinţei etnice a popo
rului român şi a drepturilor sale 
inalienabile, — s-a hotărât.

1. Observarea celei mai stricte 
solidarităţi şi sprijinirea reciprocă 
frăţească în toate manifestaţiunile 
de interes obştesc, de ordin politic, 
cultura], social şi economic.

2. Continuarea luptei fără 
preget întru apărarea şi susţine
rea pe toate căile legale a tutu
ror şcoalelor confesionale dip co
mitat. Drept aceia toţi aceia, cari 
vor ţinti la desfiinţarea şcoalelor 
acestora, şi prin aceasta la îm- 
pedecarea poporului nostru în pro-

utatea vine din condiţia, ca toate fo
iletoanele, cicluri întregi de foiletoane 
sâ fie adusa în legătură cu marfa, care 
era sâ fie lansată şi totuşi, scopul sâ 
pară nevinovat, — reclama abia în
trezărită.

Foiletoanele senzaţionale, fantas
tice, escitau la culme curioşitatea ceti
torilor, până când la câte-o cotitură 
surprinzătoare, îndrăzneaţă, — apărea 
«firma» cutare.

Cred că va fi de interes îndestu- 
litcr pentru cetitori, dacă o să aduc un 
foileton fantastic, imitaţie ca stil şi 
formă după foiletoanele Americane de 
reclamă.

*
Auzitaţi vreodată de Doamna 

Flora minunata Mexicană, — pe urma 
căreia, pe vremuri, alergau ca băieţii 
de liceu milionarii New-Yorkului, de 
pildă Harriman (250 milioane) Carnegie
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greşul cultural, se vor combate 
pe toate căile legale şi mai ales 
în municipiu şi pe teren social. 
Tot aşa se va urma şi faţă de 
acei?, cari prin denunţări la gu* 
vem au mijlocit detragerea con- 
gruei preoţilor români.

3. Deputaţii cercurilor Făgă
raş şi Arpaş aleşi pe baza pro
gramului partidului naţional ro
mân, candidaţi de comitetul na
ţional cu consentimentui alegăto
rilor, aleşi de aceştia cu mare în
sufleţire. vor fi sprijiniţi şi în 
viitor în toate acţiunile lor po
litice pornite din dragoste cătră 
neam.

4. Având în vedere, că pre
zidentul clubului comitatens d-nul 
Iacob Macaveiu a renunţat la pos
tul său de prezident din cauză d$ 
morb şi rugându-se d-nul vicepre- 
zident Neculae Borzea să fie, din 
cauza ocupaţiunilor sale multi-la- 
terale, absolvat de postul său de 
vice-preşedinte al clubului comita
tens, s-a hotărât reorganizarea 
clubului central comitatens, ale- 
gându-se unanim şi cu mare în
sufleţire de prezident domnul Dr. 
Ioan Şencbia, de vice-prezident 
d-nul Dr. Octavian Vasu, iar de 
secretar d-nul Matei G. Jiga.

Şedinţa plenară a clubului co- 
mitatenz In vedere, că corniţele 
suprem continuă atitudinea sa 
duşmănoasă faţă de interesele ob
şteşti române şi faţă de institu
ţiile române din acest comitat, a 
hotărât unanim îndeplinirea fără 
amânare a hotărârei aduse ante
rior, ca toţi membri români ai 
comisiunilor esmise de congre- 
gaţianea comitatenză să-şi prezinte 
abzicerea.

După conferinţă toţi 'fruntaşii fă* 
gărăşeni, împreună cu delegaţii comi
tetului naţional s-au întrunit la o cină 
comună în localităţile hotelului Paris, 
unde prin însufleţite discursuri s-a săr
bătorit evenimentul zilei. Au vorbit 
d-nii: Dr. O Vasu, N. Ivan, Dr. i. Ma- 
niu, Dr. Vaida, Dr. Şerban, păr. N. Aron 
şi I. Macaveiu.

Deputaţii Dr-Vaida şi Dr Şerban
ÎU Cercurile lor. Din Făgăraş ni 
se seriei că în 3/16 Mai c., sărbă
toarea înălţării Domnuluit d-nii 
deputaţi Dr. Vaida şi Dr. Şerban 
se vor prezenta în mijlocul alegă
torilor lor pentru a-şi face dările 
de seamă. înainte de am eaziseva  
ţinea o adunare poporală în Şin- 
ca-veche, ia r după amiazi în A r- 
paşul inferior. Deputaţii Dr. Vaida 
şi Dr. Şerban vor fi însoţiţi de 
un nupnăr mai mare dintre mem
brii comitetului partidului naţio
nal român. Convocarea şi progra
mul adunărilor poporale se va 
publica în curând.

OolegaţlUDlle. 'Marţi, în 30 Aprilie 
cor. s’auj'întrunit [delegaţiunile în Vi- 
ena. [Deşi la ordinea zilei este numai 
votarea indemnităţii^pe 6 luni, staţă de 
şedinţele delegaţiunilor se manifestă 
un interes,,,deosebit. Cauza, este, că în 
afară de^politica externă, sunt^la ordi
nea zilei mai multe chestiuni de impor
tanţă din domeniul politicei interne.

In>iua ^întâiu şi-au [ridicat cu

(400 milioane) Stead (300 milioane) 
Rockefeller, (500 milioane) şi alţii ? 
Circa două miliarde de dolari (pe acele 
vremuri) priveau cu Ah! — după căl
câiele frumoasei actriţe. —- Că n’avea 
păreche, — nici »asemănare în lumea 
asta mare«!

închipuiţi-vă un corp mlădios de 
tigroaică, o faţă de coloarea untdelem
nului, ochi negri ca {mura, strălucitori 
ca diamantul şi pe deasupra păr, ah 1 
păr — minune, bălai, — strălucitor ca 
aurul, moale ca mătasa, lung, lung, 
până la călcâie. Cei, cari au cunoscut 
pe Miss Flora nu se miră nici de cât, 
că oameni ca Stead şi ceiaialţi şi-au 
pierdut rostul, şi-au uitat de t afaceri, 
după-ce au ascultat odată la operă glasul 
ei de priveghetoare. Archiepiscopul
New-Yorkului şi căpeteniile Baptiştilor, 
îngrijaţi de"primejdia ce putea să nă
pustească peste Statele, Unite şi peste 
poporul credincios 1 or,^dacă Miss;ţFlora 
tntr’o bună dimineaţă ar lua calea spre 
patria ei şi, cu siguranţă, pe urma ei 
ar porni migraţiunea milionarilor ado
ratori şi a miliardelor spre Mexico, — 
au încercat cu sfatul pe lângă cei a- 
tinşi de admiraţia asta prea primejdi
oasă.

vântul cei trei miniştri comuni, făcând 
unele declaraţii importante.

Mai întâiu şi-a făcut expozeul mi
nistrul de externe, contele JBerchtold. 
El a trecut in revistă întreagă situaţia 
politică externă, a remarcat raporturile 
noastre cu statele externe şi în fine a 
revenit asupra războiului italo-turc. Din 
expuneri se vede, că Berchtold va con
tinua directiva politică a lui Aehrenthal. 
Expozeul îl dăm mai pe larg la alt loc 
al numărului de azi.

Ministrul de războiu, contele Auf- 
fenberg a vorbit pe scurt. A făcut o 
declaraţie, accentuând, că susţine nes
chimbat proiectele militare.

Ministrul de finanţe Bilinski s’a 
extins mai pe larg asupra situaţiei de 
drept public a Bosniei şi a făcut observări 
asupra trialismului. Bilinski aecenfcuiază 
că Bosniacii nu înclină şpre trialism, 
ci se străduesc spre un[fei de inde
pendenţa politică. A vorbit apoi despre 
stările economice din Bosnia şi a schi
ţat programul construirii căilor ferate. 
Spesele recerute de construcţie vor fi 
la 300 milioane cor.

Declaraţiile miniştrilor au format 
obiect de critică din partea opoziţiei. 
Delegaţii austriac! au decis să aducă 
pe tapet chestiunea croată. In şedinţa 
plenară de Marţi a delegaţiunii austri
aco delegatul Gingria a propus, ca de- 
legaţiunile să declare, că în urma sus
pendării constituţiei croate, delegaţiunea 
e incompletă şi n’are drept să aducă 
hotărâri.

Discuţiile au continuat şi eri.

învingerea creştin-socialilor în
Yisna. Luni s’au făcut alegerile comu
nale din Viena în curia a doua electo
rală, curia inteligenţei, iar Marţi au 
fost alegerile de balotaj. Au fost de 
decis asupra sorţii a lor 48 de man
date. Triumful în ambele zile a fost 
la creştin-socialilor, deşi faţă de alege
rile de acum 6 ani ei au pierdut 4 
mandate. Rezultatul e s te : 44 mandate 
ale creştin-socialilor şi 4 ale liberalilor 
germani.

Concentrarea partidelor con' 
servatoare- Din Bucureşti ni se 
scrie: Concentrarea tuturor grupu
rilor conservatoare (Cantacuzinişti, 
Junimişti-Carpişti şi Conservatori- 
democraţi-Takişti) este un fapt 
împlinit, în  principiu , cerut cu 
mare insistenţă de cătră M. S. 
Regele, în vederea complicaţiilor 
politice externe, ce se desfăşoară 
preste Dunăre. In 2—3 zile se va 
limpezi întreaga noastră situaţie 
politică internă.

Externe. In memorandul-răspuns 
al Porţii remis ambasadei ruseşti, Poarta 
zice, în substanţă, că nici un tratat nu 
împiedecă pe Turcia de a închide Dar- 
danelele in timp de războiu. Totuşi, 
Poarta se arată dispusă a redeschide 
strâmtoarea de Îndată ce împrejurările 
vor permite aceasta.

— Guvernul italian a publicat un 
manifest în limba greacă cătră locuito
rii insulelor din Archipelag, punându-le 
în vedere, că flota italiană va începe o 
nouă acţiune în acele ape.

Intre patru ochi au urmat dojeniri, 
rugăminţi, cu un cuvânt Sfinţii Păstori 
au încercat toate mijloacele, dar toate 
păreau zădaroice. Când sfintele sfaturi 
şi argumente păreau mai aproape de 
biruinţă, — pătrunde dinspre stradă un 
murmur înăbuşit de admiraţie, se oprea 
circulaţia, — toţi alergau la fereastră 
şi — când zăreau fermecaţii milionari 
că pricina acestui murmur neobişnuit 
era Miss Flora, care trecea, dusă de cai 
arabi pe stradă. — dispăreau ca ben
zina. Archiepiscopul a zărit-o şi zărin* 
du-o n-a zărit că toţi pricinaşii dispă
ruseră. Cu faţa uimită, cu ochii deschişi 
privea minunea, arătarea de pe stradă 
— începea apoi o rugăciune de mare 
primejdie, dar îşi pierdea firul, — că 
gândul lui cumpănea cu neîncredere 
virtutea Sfântulu Jeronim, — dacă i 
s-ar fi arătat între altele şi Doamna 
B'lora, ca să-l ispitească.

Prin urmare Sfinţii Părinţi şi pre
dicatori,^n-au reuşit cu planul lor Îm
potriva Doamnei Flora, ba unii, cari nu 
s’au ferit, ori s-au prea încrezut îu pu
terea lor de resistenţă, au căzut înşişi 
în mrejele de vraje ale vrăjitoarei de 
la Sud.

Trecea vremea şi creştea primej-

Politica externă a 
AustroUngariei.

Discursul ministrului de ex
terne Berchtold în delegaţiunea 

ungară.

Exposeul ministrului de ex
terne austro-ungar, Berchtold, ros
tit în şedinţa de alaltaeri a dele- 
gaţiunei ungare, deşi relevă câteva 
schimbări radicale în sistemul re- 
laţiunilor internaţionale, prezentă 
tabloul situaţiei politice externe în 
colori destul de favorabile şi liniş
titoare. Espozeul remarcă cu satis
facţie acordul intim al statelor a- 
parţinătoare tripiei-alianţe, şi rela- 
ţiunile pretineşti cu Rusia, Franţa 
şi Anglia.

Cu privire 4a România espo- 
seul conţine următorul pasagiu: A- 
vem un fidel colaborator în acţiu
nea diplomatică pentru menţinerea 
păcei în orientul apropiat, pe Ro
mânia, al cărei august Suveran 
este unit cu împăratul Francisc 
Iosif printr’o amiciţie de ani înde
lungaţi şi prin urmărirea energică 
a unor intehţiuni politice analoage. 
Ne vom sili a favoriza şi a întări 
cât vodă putea mai bine relaţiunile 
cordiale cu România.

liăsboiul italo-turc.
D. Berchtold făcând analiza eveni

mentelor, cari au ocupat în ultimul timp 
diplomaţia in chip mai intens, ministrul 
relevă că primul loc îl ocupă greaua 
problemă de a se găsi o bază pentru a 
se pune un capăt conflictului italo-turc 
Deşi diverginţele între pretenţiunile ce
lor doi beligeranţi nu pot fi socotite ca 
neînsemnate, toţuşi se poate nădăjdui 
că sforţările continue ale puterilor vor 
izbuti în cele din urmă să găsească o 
soluţiune acceptabilă pentru ambele părţi, 
care va corespunde nu numai interese
lor celor două state beligerante dar 
sunt de natură a înlătura pericolul de 
turburare a păcei în Balcani.

Guvernul italian a exprimat, încă 
dela începerea războiului cu Turcia, 
intenţiunea fermă de a menţine baza 
politicei orientale şi anume menţinerea 
statului quo în Balcani şi pe viitor. 
Luând în considerare contactul avut de 
atunci cu cabinetul din Roma am toate 
motivele de a primi cu încredere aser
ţiunea, că din partea Italiei nu va porni 
nici o ameninţare a păcei în Balcani şi 
Încă mai puţin vre-o modificare a po
sesiunilor turceşti in Balcani.

Cu privire la închiderea Darda- 
nelelor, ne-am grăbit de-a atrage In 
mod amical atenţia sublimei Porţi asu
pra urmărilor prejudiciale ale acestei 
măsuri asupra navigaţiei noastre şi de 
a exprima speranţa, că de îndată ce 
nu va mai fi vre-un pericol iminent în 
Dardaneie, măsura lnchiderei strâmtoa
re! va fi desfiinţată. Cu acest prilej 
ne-am putut convinge, că Sublima 
Poartă are cunoştinţă de pagubele a- 
duse intereselor mari ale puterilor neu
tre prin închiderea strâmtorei şi are 
intenţia, de îndată ce împrejurările vor 
permite aceasta, să ia măsuri spre a 
redeschide Dardanelele.

Aşa fiind, tabloul situaţiei politice 
externe nu e defavorabilă în general 
vorbind.

Grupări noui politice.
Spre a nu face să se nască iluzii 

trabue insă să arătăm că schimbări ra
dicale s’au făptuit în epoca recentă în 
sistemul relaţiunilor internaţionale. Până 
la finele secolului al XIX grupările de 
puteri inaugurate de tripla-alianţă pă

dia. Jumătate New-Yorkul ardea ca de 
boală, nopţile rămâneau nedormite, afa
cerile serioase neisprăvite, — iar ura 
şi mânia femeilor din New-York ardea 
în proporţiile unui incendiu, care ar fi 
cuprins întreg oraşul.

Nu se poate poveşti ori scrie, — 
câte încurcături au luat naştere pe 
urma afurisitei frumuseţi, pe urma far
mecului acestei Mexicane.

Presidentul din Washington, cu 
toate că nu văzuse pe Miss Flora, ba 
poate fiindcă n’o văzuse, -  a priceput 
primejdia, care ameninţa Statul. Ca un 
Uiise, care a pus ceară în urechile oa
menilor săi, după ce pe dânsul l’au 
legat de catarg, ca să asculte dar să 
nu cadă jertfă cântecului Sirenelor, — 
şi-a pus de gând să nu meargă la 
New-York.

In schimb, pricepând cu viclenie 
Împrejurările, a trimis la New-York un 
comisar de stat, care era orb de ochi, 
dar om aspru, cătăneţ. — Fiind orb, nu 
putea s’o vadă pe Flora şi astfel nu 
putea să-i cadă rob.

A sosit comisarul, — a dat ordin 
peste ordin, ca opera să’şi închidă por
ţile, dar, ca prin minune, toate porun-

reau configurări simple şi clar circum
scrise.

De atunci însă, de când Anglia a 
renunţat la principiul izolărei sale splen
dide, de când Japonia a făcut o alianţă 
cu o putere europeană, de când s’a făp
tuit compromisul ruso-japoaez şi de 
când s’au fixat sfere întinse de interese 
ale puterilor europene în Asia şi Africa, 
s’a format o reţea foarte complicată de 
acorduri şi înţelegeri între puteri apar
ţinând aceloraşi grupuri sau unor gru
pări diferite şi acest fapt complică în- 
tr’o esenţială măsură situaţia interna
ţională.

Nu trebue deci să se piardă din 
vedere că atari noui combinaţii pot con
tribui ia îndulcirea contrastelor servind 
cauza păcei, dar de pe altă parte sfe
rele de interes, cari acum s’au născut 
pentru întâia oară sub protecţiunea a- 
cestor acorduri speciale, vor produce 
noui puncte de contact şi suprafeţe de 
fricţiune aducând în politica externă 
eiemente.de turburare, de cari e cuminte 
a se lua notă din vreme.

Politica Monarhiei.
Politica noastră este o politică de 

stabilitate şi de pace, o politică de men
ţinere a ceea-ce este şi de evitare a 
complicaţiunilor şi sguduiturilor. Această 
politică, cum am mai accentuat, are de 
scop să servească interesele noastre le
gitime şi de a le apăra în vieaţa in
ternaţională mereu şi pretutindeni.

Nu urmărim nici o politică des- 
tructivă, nici o tendinţă agresivă, nici 
o idee de expansiune, totuşi suntem 
postaţi în centrul geografic al statelor 
militare, cari întăresc fără oprire pute
rile lor militare. Spre a asigura îu mod 
eficace politica noastră de pace, nu pu
tem face altfel decât a nu permite să 
rămânem în urmă cu dezvoltarea ar
matei şi flotei noastre faţă de actua
lele exigenţe ale militarismului.

Ministrul a încheiat exprimând 
speranţa că delegaţii, pe lângă că vor 
face o primire bine-voitoare budgetului 
externelor, nu vor refuza sprijinul lor 
pentru cerinţele urgente militare făcând 
astfel o operă patriotică, care va asi- 
guia o nouă garanţie de tărie morală 
şi materială statului nostru apărător 
ai păcei.

Dela ordinea zilei.
— Goniră episcopiei maghiare. —

O carte de mare importanţă. — 
Alegători pedepsiţi.

Din Oradea-mare, dela o persoană 
demnă de toată încrederea, »Românul« 
primeşte următoarea informaţie:

»întreagă dieceza greco-catolică e 
în vie agitaţie.

Comunele una după alta se întrec 
în redactarea protestelor împotriva în
fiinţării episcopiei maghiarizatoare. Un 
cuvânt de ordine pare că străbate din 
sat în sat. Semnăturile se înşirue cu 
sutele.

Toate protestele, împreună cu un 
protest al episcopiei orădane se vor 
trimite la Roma«,

Suntem veseli de aceasta mişcare 
de protestare, care în ori-ce caz dove
deşte un viu interes al credincioşilor 
faţă de chestiunile bisericeşti-naţionale. 

*
Zilele aceste a apărut un volumi

nos studiu asupra chestiei de naţionali
tate. E scris de cunoscutul sociolog şi 
profesor de universitate lászi Oszkár, 
cu titlu l: A nemzeti államok kialáku- 
lăsa és a nemzetiségi kérdés, (XVI şi 
544 pag.) pe româneşte: Formaţiunea 
statelor naţionale şi chestiunea de na

cile lui rămâneau neîmplinite. — Şeful 
poliţiei a pierdut pe drum spre casă 
patru porunci de felul ăsta, în patru 
rânduri. A fost destituit.

Cel, care i-a urmat, şi-a dat demi
sia in ziua următoare, părându-i că 
Miss Flora nu i-a zimbit ca altădată, 
când s’au văzut pe stradă. Comisarul 
n’a cedat însă nici unei presiuni. Pe 
Carnegie şi Harriman, cari i’au rugat 
să lase in psce pe Miss Flora, — i-a a- 
ameninţat că-i trimite la balamuc, ba 
a publicat şi o ameninţare cu st&tar, 
iar în cele din urmă, se pregătesc să 
depărteze cu torţa din oraş pe Doamna 
Flora. Avea de gând să o pună in că
tuşe, să o trimită peste graniţă, înso
ţită de patru agenţi legaţi ia ochi, şi 
alte minuni.

Dar ce gândiţi, ce au făcut nebu
naticii, cari căzuseră în mreji’e acestei 
afurisite frumseţi?

Au inceput să-şi facă bagajul, să- 
şi adune comorile, încât dacă ar fi ur
mat escortarea Mexicanei, jumătate 
New-Yorkol ar fi plecat spre graniţă, 
ia Mexico. Miss Flora ar fi dus cu sine 
poporu* şi miliardele de dolari, întoc
mai cum vrăjitorul din poveste, cu a

ţionalitate. Este unul dintre acele stu
dii de ale d-lui lászi Oszkár, serioase, i1 |

şi lucrat cu mare aparat ştienţifîc, ;car 
fac onoare atât d-lui lászi, cât şi lite- 
raturei iKpolitice-sociolegice ; maghiare 
obiective şi nepreocupate.

Autorul scrutează cauzele / şi mo
dalităţile de rezolvire ale chestiei de 
naţionalitate din Ungaria, dar mai 
înainte ne prezintă istoricul desvoltării, 
pe baze largi sociologice şi istorice, a 
statelor naţionale.

In [ decursul acestor c ti cei ări, d 
lászi se ocupă cu problema asimilaţiei 
popoarelor. Trece apoi ia problemele 
maghiare, şi se ocupă pe larg cu pro
blema de naţionalitate de la noi, şi elu
cidează din nouă puncte de vedere eve
nimentele mari ale trecutului poporului 
maghiar. El arată cauzele, cari au pro
vocat nizuinţfle şi luptele naţionalităţilor.

Urmează 4apoi o expunere a prin
cipalelor curente cari au dominat po
litica maghiarilor faţă de [popoarele né
ma ghiare.;. întemeiat pe cele desvoltate 
până, aci, autorul crede[de*o parte, că e- 
ghemonia ungurilor s-a asigurat pentru 
o lungă durată, de alta că, esenţialul asm 
piraţiunilor popoarelor nemaghiare nu 
se poate reduce. De încheiere se indică 

direcţia politică inaugurată de Deák şi 
Eötvös, direcţie, care salvează atât in
tegritatea stătu iui [ungar cât şi idealu
rile sociale ale ţării.

Cartea este de o valoare incontes
tabilă. A apărut în editura lui Grill 
Károly în Budapesta. Preţul este 9 cor 

Vom reveni asupra ei.
*

Luni, in 29 Aprilie c. au fost a- 
cuzaţi la tribunalul din Beregszász 95 
locuitori din Igneţ. Procuratura a ridi
cat acuză contra lor pe motivul, că la 
alegerile ultime pentru cameră au luat 
bani pentru voturile lor. Cei mai mulţi 
au recunoscut faptul. Să apărau însă 
cu aceea, că ei la toate alegerile au 
căpătat bani şi acest obiceiu a devenii 
atât de general la poporaţiunea de a- 
colo, încât ei rCau ştiut că primind 
banii, comit un fapt punibil.

Un bâirân de 77 de aci a decla
rat, că el a primit bani de la amândoi 
candidaţi?, fiindcă e mare scumpetea.

Acuzaţii au fost pedepsiţi — a-îţ' 
fără de 10 — cu arest de câte 8 zii 1 
şi de câte 1 hmă etc. 1

Dar cei ce au corupt alegătorii K 
unde sunt? Scapă fără pedeapsă? B

E interesant acest caz, căci ei a- C 
runcă o viie lumină asupra sistemului 1 
electoral decăzut la noi. I

Ţăranul nu-şi mai face scrupul I
de-a primi bani dela „domni«, spre a I  
se vinde ! I

Oligarhiei însă îi convine tocmai I  
aceasta, căci e un mijloc de-a se sus- 1 
ţinea ia putere ! 1

Ceitenarul răpirii Basarabiei.
— Un apel al Ligei culturale, — 
Gamera de comerţ din Graiova. — 

Programul episcopului din 
Ghişinău. —

Liga culturală, în dorinţa de a arăta 
tuturor: români, cari au putut uita măcar 
In parte vieaţa curat românească a Basa
rabiei, ca şi streini aplecaţi a tăgădui 
această vieaţă sau, cari n’ar avea cunoş
tinţă de dânsa dovezi convingătoare şi 
depline de caracterul românesc al a

jutorul fluerului vrăjit a dus cloţanii 
din Saxonia prin tunel ascune, până în 
Ardeal, unde s’a oprit şi a făcut Saşi 
din dânşii.

Primejdia, încurcăturile ajunseseră 
la culme, când «Geniul Americei» a 
scos la lumină pe necunoscutul Jack 
Robertson, — un copil vagabond pe 
acele vremi. Acest nime, cu ajutorul 
unei apucături de nimic, a salvat si
tuaţia. Peste zece zile Miss FJora a 
plecat ruşinată, pe ascuos, din New- 
York. Jack Robertson nu mai trăieşte 
astăzi, dar pentru ca să nu credeţi 
că vă spun minciuni, rog pe Onorata 
Redacţie să trimită, pentru constatarea 
adevărului comisie de trei, din sânul 
redacţiei, la adresa următoare: John 
Matheas, — State Street 386. Acest 
John Matheas a fost prefcin bun, frate 
de cruce cu reposatul Jack Robertson, 
şi mărturiseşte, ba dovedeşte şi cu alte 
mărturii adevărul In afacerea asta atât 
de tragl-comică.

*
Redacţia numeşte în comisie pe 

Pitt Brovn, Joseph Sauter şi M ke Mc 
Leon, rugându-i să viaă mâae cu rş< 
zultatul cercetării ioc.

à
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cestei ţări dela început şi până azi, 
caracter pe care colonizările de stat 
l-au putut împestriţa numai pe alocuri 
şi în chip trecător, a hotărât să orga- 
nizez3 Dentru 16 Maîu, când se impii- 
nesc 100 de ani dela sfâşierea vechei 
Mol a ove, n expoziţie istorică basarabeană.

Pentru a o face cât se poate mai 
întreagă şi «nai luminoasă, Liga cultu
rală se adresează tuturor Basarabenilor 
aşezaţi în ţară, celor ce se găsesc 
peste Prut, precum şi oricăror persoane, 
care posedă lucruri vrednice de expus, 
sau ar fi în stare să le capete prin le
găturile lor cu fraţii de sub stăpânirea 
rusească, pentru a trimete comitetului 
central al L'gei, ^obiecte din următoa
rele categorii:

Acte, nouă şi veehi (până in zilele 
noastre) fără a exclude scrisori parti
culare, privitoare la moşii, târguri şi 
neamuri basarabene.

Cărţi tipărite în Basarabia şi hărţi 
basarabene în toate limbile, său hărţi 
ale Moldovei cu Basarabia, precum şi 
planuri de moşii. Cărţi privitoare la 
Basarabia, indiferent dacă sânt scrise 
în româneşte, ruseşte sau altă limbă.

Fotografii, vederi de cetăţi, ruine, 
locuinţe vechi şi portrete privitoare ia 
personagii basarabene. Obiecte vechi 
găsite in Basarabia, de orice natură.

Piese de îmbrăcăminte mobile şi 
alte obiecte privitoare Ia vieaţa de azi 
a Basarabiei ar fi să se trimită direct 
secţiei Galaţi, care organizează o expo
ziţie privitoare ia populaţia românească 
din Basarabia de azi.

Liga culturală roagă ca trimite
rile să se facă în termenul cel mai 
scurt pe adresa d lu i N. {orga, secretar 
general al Llgei culturale, Bucureşti, 
str. Lueger 1, care răspunde personal 
pentru obiectele trimise, pentru cari 
se vor da chitanţe numerotate.

Nu ne îndoim oă acest apel va 
găsi cuvenitul răsunet. Ar fi o ruşine 
naţională ca în momente când anu
mite persoane intenţionat caută să a- 
crediteze părerea că Basarabia a fost luată 
dela nişte tătari nomazi, »Agareni de 
lege musulmană«, noi să nu căutăm 
din toată inima şi cu orice jertfe a 
înfăţişa în public probe evidente ale

Inxn&nităţii acestui pământ, deslipit nu 
jumai din moştenirea neamului, dar 
in însuşi trupul politic al ţărei noas- 
re, ia 1812 când singură stema Mol
dovei însemna româneşte ţinutul dintre 
Prut şi Nistru, ca şi ia 1878, sub ochii 
noştri, când peste teritoriul celor 3 
judeţe ale Basarabiei de jos, flutura 
steagul în 3 culori al României unite.

I *
I Camera de comerţ din Craiova a 
I luat deriziunea de a nu participa la 
I escursiunea dela Odessa (Rusia) ce se 
I ?a face cu ocazia congresului general 
I al Camerelor de comerţ.
I Aceasta ca o protestare la ser- 
I bări'e organizate de Rusia cu prilejul 
I eentenaruluj râpirei Basarabiei.
I  *
I  Cu toate că programul serbării 
I centenariului n’a fost încă întocmit în 
■ mod oficial, totuşi dăm câteva amănunte, 
■care se anunţă de pe acum a figura 
lin programul serbărilor ce vor avea ioc 
■ cu prilejul serbării centenariului Basa- 
■ rablei.
I  Dintre toate instituţiile, cea din-
I  tăia Biserica s’a grăbit şă-şi alcătuiască 
Iun program pentru a căruia realizare 
lit&ruie din răsputeri.
I  lată apelul lansat de episcopul Se- 
Infim Ciceagov:
I  «Ziua aniversării alipire! Basara-
■  biei cătră Rusia trebuie să fie o zi de 
■  rugăciune publică cu mulţămiri Celui 
■  le-Sus. Prin predici în toate bisericile, 
■  prin împărţirea pe gratis a unuimemo- 
■  tlu în public se va căuta să se fixeze 
lin  memoria poporaţiei locale ceia ce a 
■  Acut Rusia pentru eliberarea popoare
lo r  creştine de supt jugul agarean (!) 
■  |ipentru eliberarea Basarabiei, în special. 

Serbările bisericeşti urmează să se 
fnă In Maiu la 15, 16 şi 17. In ziua de 
16 Maiu, oarele 2 jumătate, se va face 
o procesiune bisericească solemnă pe

colina «Râşcanovca», unde se va oficia 
un Te-Deum de către episcopul Serafim 
al Basarabiei, împreună cu preoţimea 
Chişinăului.

Tot în aceiaşi zi, la orele 8 seara 
in palatul nou al Episcopiei se va da 
un festival, al cărui program nu e încă 
alcătuit. In tot caşul se va cânta de 
către corul episcopal o cantată ocasio- 
nală, compusă de I. D. Ciasovschi (di
rectorul întâiului liceu din Chişinău) şi 
preotul Mihail Berezovschi (dirigintele 
corului episcopal). ,

Ş T I R  I.
— 19 Aprilie 1912.

Achitat- D nul lanm  Spuderca» 
fostul redactor resp. al «Gazetei Tran
silvaniei!, a fost absolvat de senatul 
de acuză din Târgul Murăşului de sub 
acuza, ridicată împotriva dânsului de 
maghiarii Dr, Dániel şi soţii din Făgă
raş. Deputatul Dr. N. Şerban însă a 
fost pus sub acuză.

Apărarea verbală a redactorului 
nostru, în urma escepţiilor date de 
advocatul Dr. V. Niţescu, a susţinut-o 
cu multă putere de convingere şi cu 
un larg aparat de argumentaţie, în 
mod gratuit, prietinul nostru, advoca
tul Dr. Enea Draia din Târgul Mu
răşului.

Primarul Parisului la Bucureşti.
După cum am amintit, d-nui Félix 
Roussel primarul Parisului a sosit Luni 
seara în gara Bucureştilor, unde a fost 
întâmpinat de consiliul comunal în 
frunte cu primarul capitalei domnul 
Dobrescu. Mulţimea enormă l-a întâm
pinat cu urale puternice şi cu aclama- 
ţiuni de «Trăiască d-nul Roussel», «Vive 
la France». In salonul gărei de Nord 
i-au fost prezentaţi toţi membrii con
siliului comunal al capitalei şi funcţi
onarii superiori ai primăriei. Distinsul 
oaspe a descins la hotei Boulevard.

In ziu* următoare a vizifat primă
ria oraşului, Camera de comerţ, expo
ziţia de pictură a »Tinerimii artistice, 
fabrica de tutun Belvedere, hipodromul, 
»Casa Româneasca«, unde obiectele de 
artă românească i-au făcut o mare plă
cere, de aici a plecat apoi şi a víz tat 
»Fundaţiunea universitară CaroU.

Seara ia 8 oare a avut loc la res
taurantul Capşa, un dineu intim oferit 
de dl Dobrescu primarul Capitalei în 
onoarea distinsului oaspe; iar după di
neu vizitatorii au plecat ia legaţiunea 
franceză, unde s’a dat o serată tn cins
tea lor.

Pecinginea — se ’ntinde. Ministrul
de interne a stabilit de curând şi nu
mirile «oficiale» de localităţi pentru co
mitatul Sibifului. Se păstrează în mare 
parte numirile de până aci. Botezul 
ideii de stat l-au primit însă următoa
rele sate româneşti:

Sebeşul de jos (Oltalsósebes), Boiţa 
(Bojcza), Sebeşul de sus (Oitfel«ösebes), 
Racoviţa (OJtrakovica). Rusciori (Orosz- 
csűr), Cacova, lângă Sebeş (Sebeská- 
kova), Câpâlna (Sebeskápolna), Laz (Se
besláz), Galeş (Szebengáloa), Cacova 
lângă Sălişte (Szebenkákova), Tilişca 
(Tifiske), Recea (Szebenrécse), Fofeidea 
(Hóföld), Săcădate (ültszakadát). «R-l«.

Necrolog. Bubscrişii cu inimă frântă 
de durere aducem la cunoştinţă moartea 
soţiei; surorei, afinei şi consângenei prea 
iubite ( ecilia Dud n. Szabd întâmplată 
neaşteptat în 29 April st. n. 1912 în anul 
al 65-lea al vieţei şi al 43-lea ai ferici
tei sale căsătorii. Scumpele ei osăminte 
s-au redat pământului în 1 Mai 1912, 
in cimiterul gr. cat. român din Sighet. 
Tit Bud, vicari ui Maramurăşuiui, ca soţ. 
loan Szabó, notar şi familia. Victor 
Szabó, posesor şi familia. Gavriiă Szabó, 
preot în Bicsad, ca fraţi. Ana Szabó 
văd. Berinde nepoată şi multe alte ru
denii.

— Subsemnaţii cu inima înfrântă 
de durere aducem la cunoştinţa tutu
ror rudeniilor, prietinilor şi cunoscuţi
lor, că neuitata şi preabuna noastră so
ţie, mamă, soră şi bunică Susana Fopp 
născ. Zgircu, după crâncene şi îndelun
gate suferinţe primind ultima deslegare 
şi-a dat sufletul în mânile ziditorului, 
Marţi la 30 Aprilie n. la 11 oare a. m. 
Înmormântarea religioasă a oseminte
lor scumpei defuncte se va săvârşi Joi 
la 2 Maiu n. la 3 oare d. a. dela locu
inţa sa vremelnică din strada Jacobi 
Nr. 3 in cimiterul bisericii române gr. 
cat. din loc. Sebeşul-săsesc la 30 Apri
lie n. 1912. — George Popp, soţ. Teo
dor, farmacist în România. Eugenia M. 
Opincariu, Maria, Valéria şi Eleonóra, 
fiu şi fiice. Teodor Sgircu, frate, Mihail

Popoviciu, văr şi soţia Garolina. Maria 
Popp n. de Vereti nora. George, Teo
dor şi Mărie, nepoţi.

Catastrofa Titanicului. Ministerul
de comerciu englez publică acum un 
raport oficios ai celor salvaţi de pe va
porul scufundat Titanic. Conform aces
tui raport, dintre 2206 persoane câte 
se aflau pe bordul vasului, au fost sal
vate 703 adecă 32 procente. Dintre a- 
ceştia 19% sunt bărbaţi, iar 77% fe
mei. Din copii aflaţi pe vapor au fost 
salvaţi 49%. Cu totul au pierit 103 fe
mei şi 58 copii. Dintre femeile aparţi
nătoare personalului vaporului au pie
rit 7. Dintre pasagerii de ci. 1, au fost 
salvate 58 persoane. Din New-York se 
telegrafiază, că soţia preşedintelui Taft 
a lansat un apel printre femeile ame
ricane, pentru colectarea unei sume, cu 
care se va ridica un monument, ce va 
reprezenta vitejia bărbaţilor de pe Ti
tanic, cărora au să le mulţumească sute 
de femei, că au fost salvate.

Unul dintre matrozii salvaţi a de
clarat, că a văzut pe căpitanul Smith, 
în momentul când s-a înecat. Căpita
nul înota pe spate şi ţinea un copil 
de asupra apei. Copilul a fost luat pe o 
luntre, căpitanul însă n-a voit să se a- 
caţăre de barcă, ci a înotat mai de
parte, strigându-le matrozilor, cari îi 
întindeau mânile :

— Aveţi numai grijă de voi, oa
menilor ! Lăsaţi-mâ pe mine. Dumnezeu 
să vă ajute.

Şi-a ridicat apoi mânile şi s-a scu
fundat, dispărând sub apă.

Unii dintre cei salvaţi spun, că 
Titanicul s-a rupt iu 3 părţi.

Bandiţii antomobilişti. Bonnot, te
mutul bandit al Parisului a murit. Din 
testamentul iui reiese că ceea ce-1 în
demnase de bandit Ja comiterea atâtor 
crime, nu era sita decât amorul pro
priu. Ahtiatul de glorie era orbit de 
patima vanităţii; ei voia ca prin hoţiile 
şi tâlhăriile lui să devie »celebru«, ca 
personalitatea lui să preocupe opinia 
publică. Testamentul iui se începe ast
fel; »Sunt renumit, numele meu a fost 
ventilat în toate părţile 1 urnei, toate 
ziarele vorbesc de mine«.

Făcându-i-se autopsia cadavrului, 
rezultatul a pus în uimire pe medici. 
Bonnot a fost rănit de 6 gloanţe, toate 
rănile au fost mortale. 4 gloanţe au 
fost găsite în creeri, unul în piept, iar 
al 6-lea în abdomen. Medicii nu pot 
pricepe cum de Bonnot a mai putut 
trăi o oră după rănile grave, pe cari 
le-a primit.

— Alaltaeri după ameazi s-a în
tâmplat un nou furt de automobil pe o 
stradă a Parisului. Un voiajor intrând 
într’un rest.iu rut ca să ia masa, îşi 
lăsase automobilul afară. Câţiva tineri 
se urcară în automobil şi plecară în 
goana mare. Voiajorul, observând ce se 
petrecuse, dete alarma şi în curând se 
începu urmărirea hoţilor. Aceştia tra- 
seră câteva focuri do revolver, astfel 
că persoanele, cari se luaseră după 
automobil, au fost nevoite să renunţe 
la urmărire. Hoţii au dispărut fără ur
me. Se presupune că dânşii fac parte 
din banda lui Garnier.;

Poliţia parisiană a făcut eri per- 
cbiziţii la mai mulţi apaşi anarchişti. 
Intr’un suburbia apaşii s-au ciocnit cu 
poliţiştii. In cursul ciocnirii un apaş a 
fost ucis. La poliţie s-a întocmit o listă 
a 400 persoane, cari ar avea relaţiuni cu 
bandiţii automobiiişti. La toţi aceştia 
se vor face perchiziţiuni.

Un vapor aruncat în aer. Vaporul
comercial «Texas», care călătoreşte sub 
pavilion american, voind alaltă noapte 
să între în portul Salonic, s-a ciocnit 
cu o mină plutitoare şi a fost aruncat 
în aer. Pe bordul vasului se aflau vre-o 
140 de persoane, dintre cari numai 
vre-o 70 au putut fi salvate. Restul a 
căzut pradă valurilor. Depeşi oficiale 
din Smfrna atribue cauza catastrufei, 
căpitanului acelui vas, care n-a voit să 
urmeze remorcherul pilot şi a trecut 
pe l’nia minelor cu toate salvele în alb 
trase de bateriile co.aşţei. Pentru cons
tatarea responzabiiităţii s-a pornit o 
anchetă. Accidentul provoacă mare vâlvă 
în cercurile maritime.

Isprăvurilo unor bande de Ţigani
Alaltaseară un grup de ţigani, în fructe 
cu vestitul falsificator de monede Si- 
mion Căldăraru, după ce s-au îmbătat 
într’o cârciumă din Tecuci (România), 
au provocat un ma^e scandal, insultând 
şi lovind pe proprietarul cârciurnei. Câr- 
ciumarul a reclamat imediat poliţiei şi' 
au sosit la faţa locului comisarul poli
ţiei împreună cu doi sergenţi. Ţiganii 
au sărit asupra lor şi unul dintre ei 
a lovit pe unul din sergenţi cu o 
turcă în braţul stâng, provocându-i o 
rană adâncă. Comisarul văzând că orice

măsură e inutilă contra lor, a adus 
cazul la cunoştinţa parchetului. S’a for
mat o patrulă de 25 de sergenţi, cari 
au înconjurat casa unde se adăposteau
S. Căldăraru împreună cu tovarăşii lui. 
In urma mai multor somaţiuni, ţiganii 
s-au predat şi au fost duşi in lanţuri 
în arestul poliţiei. Peste neapte ei au 
continuat scandalul şi in arest, unde au 
dărâmat sobele şi au cercat să evadeze. 
Atunci au fost puşi din nou in lan
ţuri şi după ce li s-au dresat actele, 
au fost înaintaţi parchetului.

— La Laraspel, în Wastfalia s-a 
ivit o bandă de ţigani, care a băgat 
spaimă în locuitori. Un muncitor a fost 
atacat pe câmp de ţigani, cari dupăce 
i-au astupat gura cu pământ | şi l-au 
bătut până I-au lăsat aproape mort, au 
dispărut. Poliţia a început o mare goană 
după banda de ţigani. Unul dintre ei 
a fost împuşcat în timpul urmărire!, 
ceilalţi au reuşit să scape.

Ştiri mămilt8. In minele societăţii 
Hobkiadof din insula Yesso s-a produs 
o explozie, în urma căreia 283 mineri 
au fost închişi în interiorul minei. Se 
crede, că toţi minerii şi-au pierdut 
vieaţa.

— Un detaşament militar s-a cioc
nit cu o bandă albaneză lângă Gradişa, 
districtul Djajova. 17 albanezi au fost 
ucişi.

— Din Berlin se anunţă, că îm
păratul Wilhelm împreună cu princi
pele August şi principesa Victoria vor 
părăsi în 20 Mai insula Corfu, de unde 
vor pleca peste Genua la Wiesbaden.

— Starea aviatorului Vedrines e 
tot mai îngrijitoare. Nu sunt speranţe 
să mai rămână în vieaţă.

— 22 de case dimpreună cu aca
returile lor din comuna Nyesta (comit. 
Abauj) au fost distruse alaltăieri de un 
incendiu. Partea cea mai mare dio clă
dirile arse, n-au fost asigurate.

Din Braşoî şi Ţara-Bârsei.
Concertul reuniunti de cântări.
Suntem în plăcuta poziţie, de-a 

putea comunica astăzi câteva amănunte 
cu privire la al 2-lea concert al reuni- 
unei noastre de cântări, care va avea 
loc in 2 /15  M a i n . a. c. în sala Re
dutei cu concursul distinsei noastre cân
tăreţe d-na Velur ia Triteanu şi a or
hestrei oraşului. 6c va esecuta ur
mătorul program:

1) »lnşiră-te Mărgărite« legendă 
pentru cor mixt şf soli de Leonida 
Domide.

2) Schumann: Popasul Ţiganilor 
pentru cor mixt şi soli.

3) Beethoven: »Ah perfido« mare 
arie de concert.

4) Beethoven: Marş şi cor din 
»Ruinele Atenei«.

5) Meudelssohn: Finalul actului I 
din neterminata operă »Loreley«, pentru 
cor şi soli.

Toate punctele vor fi acompaniate 
de orbestra oraşului.

Ziua de 1 Mai, cu tot timpul ne
favorabil, a fost serbată ca de obiceiu 
de muncitorimea Braşovului. Un corte
giu de vreo 500 membrii ai organiza
ţiei muncitorime! braşovene, a traver
sat eri dimineaţa între cântece străzile 
oraşului. In sala dela «Gewerbeverein» 
s’a ţinut o întrunire.

Comanda staţiune! militare din 
loc ne anunţă că în zilele de 10, 11, 
17, 18, 24, 25 Maiu şi dela 1 Iunie până 
la 15 Iunie se vor ţinea exerciţii de tir 
în Poiană, la aceste zile este interzis 
a umbla pe teritorul Poenii.

Opera germană de sub direcţiu
nea d-lui Bauer continuă a atrage pu
blicul braşovean prin prestaţiuni esce- 
lente. Astăzi se reprezintă opera «Hoff- 
mann’s Erzăblungen» iar mâne opera 
«Carmen».

Muzică Ia promenadă. Orbestra 
oraşului va concerta Vineri la orele 
5y2 la promenada de jos.

Apollo-Bioskop. Joi şi Vineri în 2 
şi 3 Mai: Monopol şlager Gelu pentru 
luna Mai. Număr afară din program : 
«Trandafirul roşiu» (dramă Bocialâ în 2 
acte; filmul lung de artă monopouzat 
1000 metri). Fântâni din Roma, (după 
natură colorat). Vânătoarea Parforce 
(sport). Fără patrie, (humoristic). Intri
gantul, (humoristic filmul lung 500 
rai-tri). Chauffeuru! fals, (humoristic). 
împărăteasa losefina, (dramă filmul lung 
500 metri). Leii scăpaţi, (dramă foto
grafie originală ; filmul lung 500 metri).

In pregătire: «Colierul cu pietre

albastre», (dramă socială în 2 acte ; fil
mul lung monopolizat 1000 metri).

Sâmbătă şi Duminecă program nou.
In Elite Proiectograf Europa se 

va reprezenta în zilele de 2 şi 3 Mai ur
mătorul program: Doica măritată, (hu
mor). Apele Suediei, (natură). Hainele 
cafenii, dramă de senzaţie, 1000 de me
tri 2 acte. Lnpta pentru o femeie, (din 
vieaţă). Zidit de viu, (dramă senzaţio
nală în 2 sete 800 m. Max Pinkertom, 
(cal mai mare şlager american). Bandica 
e miop. (bumor).

In pregătire: Căderea Troiei şi 
«Rivalda».

Avis. Subsemnatul am onoare a 
aduce la cunoştinţa On. public din Bra
şov şi jur, că am luat în Întreprindere 
birtul numit Finta din Piaţa Prundului 
Nr. 14 Braşov. Stau la dispoziţia On. 
public românesc cu mâncări calde, me
zeluri. Beuturi curate, procurate de 
mine. Biliard şi popicârîe de vară şi 
iarnă. G ădină frumoasă cu arbori. Rog 
On. public a-mi da tot sprijinul. — lancu 
Axente, fost comerciant în Arpătac.

Teatru, concerte şi petreceri.
Tinerimea română din Bunâorf, 

aranjează o producţiune teatrală urmată 
de joc, Luai în 23 Aprilie v. a. c. (ziua 
de Sf. George) din prilejul hramului 
şcoalei, In edificiul şcoalei rom. gr. or. 
din Bundorf. Programul are 3 puncte, 
piese teatrale. După producţiune joc.

Cărţi şi reviste«
A apărut o broşură despre insti

tutul nostru «Banca generală de asigu
rare» în Sibiiu. Broşura cuprinde o con
ferinţă cea ţinut-o directorul nostru exe
cutiv dl loan L Lapedatu în comuna 
Sălişte de lângă Sibiiu. Cuprinsul bro- 
şurei arată, cum s’a înfiiinţat ins
titutul, cum lucrează şi care e 
menirea lui, şi broşura se poate co
manda pe un preţ foarte mic dela 
«Banca generală de asigurare» Sibiiu.

— A apărut No. 26 a excelentei 
Biblioteci «Lumina», care conţine «O- 
mórul» de iMaxim Gorki şi «Prăpastia 
de LeoHida Andreef. Un volum de 144 
pagini — 30 bani — la toate librăriile.

Atragem atenţia asupra acestor 
pubiicaţiuni.

ULTIME ŞTIRI.
Berlin« 2 Mai. După informa

ţiile sosite aici, flota italiană va 
începe peste câteva zile atacul 
contra insulelor turceşti din Ma
rea Egee. Două escadre au şi pă
răsit Tarentul, luând direcţiunea 
insulei Astropolia. Pe anal din a- 
ceste vase de război se află şi 
dacele Abruzilor, căraîa i-a fost 
Încredinţată comanda anei escadre. 
Operaţiile italiene în Marea Egee 
vor dura timp de mai multe săp
tămâni.

* COQStantinopol 2 Maiu. Se a- 
firmă, că ambasada rusă ar fii de
clarat Porţii, că Rusia îşi rezervă 
dreptul de a reclama despăgubiri 
pentru pierderile încercate în urma 
închiderei Dardanelelor după ce a 
trecut momentul de pericol real.

Londra. 2 Mai. O delegaţie a 
Camerei de navigaţie a depus 
în mânile ministrului de externe, 
Sir Edward Grey, un protest în 
contra închiderei Dardanelelor. 
Ministrul a răspuns că ar fi foarte 
greu pentru guvernul britanic de 
a face o presiune asupra altor 
Puteri din cauza operaţiunilor lor 
militare.

Sir Grey a promis să telegra
fieze la Roma şi la Constantinopol 
spre a căuta să obţină o promi
siune, că se vor deschide în cu
rând Dardaneleîe, în scop de a 
permite ca vasele de comerţ să 
poată trece strâmtorile, cel puţin 
în mod temporar.

Proprietar:
Tip. A. Mureşianu : Branisce & Comp

Redactor responzabil: 
loan Brotea.

FRAŢII SINIAY, Braşov Târgul grâului 3.
Recomandă toate articolele cele mai modem« pen

tru dame şi domni.
Stofe, Mătăsării, Confecţiuni, Bluze şi rufărie solidă pentru trusourl.

Serviciu prompt şi preţuri moderat«. U1_10
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Avis!
Recomand on., public

ICagazinnl mea cu ciasornice
din Strada neagră 24, medern a- 
ranjat cu diferite ciasornice. Mare 
asortiment de pendiculare. Preţmi 
foarte ieftine.

Repapaturi ce cad în branşa 
mea, le execut cu preţ ieftin şi 
garantez.

Tot odată fac cunoscut, că 
ciasornicile reparate ce s'aâă la 
mine de un an, cu finea luneiMai 
le vând cu preţul reparaturei.

Cu toată stima

W ilL  Kamner.

Publicaţiune.

1—2b.

S e  cau tă
un conducător de prăvălie
la Societatea de consum.

Salariu începătoriu 80 cor. lu
nar 1 #  din învârtire, care e pe 
an aproape 40,000 cor. Cuartir şi 
luminat. E de lipsă să fie căsăto
rit, şi se depue cauţiune de cel pu
ţin 2000 cor.

Societatea de consum 
i-&. FelsoSzocs,

cămit. Solnok-Doboka.

Pentru darea în lucrare a re
paraturilor necesare la biserica 
gr. or. română din Marcoş, com. 
Treiscaune, şi pentru facerea unui 
şop de lemne şi a unor retirăzi la 
şcoala de acolo, să publică prin 
aceasta licitaţiune verbală minu- 
endă, in baza devizului în sumă 
totală de K 3745.70, aprobat de 
Vener. Conzistorin archidiecezan, 
sub N. 3379 Ep. din 24 Martie 
1912.

Licitaţiunea se va ţinea în 
29 Aprilie v (12 Mai n.) 1912 la
2 oare după amiazi în şcoala din 
această comuna.

Oferenţii vor depune înainte 
de începerea licitaţiunei un vadiu 
de 10#  dela suma totală a devi- 
zuktf aprobat de Ven. Conzistoriu 
arch /diecezan.

Comitetul parochial îşi rezervă 
dreptul sa predea executarea lucră
rilor ori căruia dintre oferenţif 
fără Considerare la soma ofertului.

Marcoş în 16/29 Aprilie 1912
Comitetul parochial gr. or. 

român din Coamuna Marcoş.
1—2

De vânzare.
Un Vier alb mare cu botu cârn. 

Amatorii a se adresa la loan Bratu 
Prişcu în Zerneşti nr. 91.
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Zilnic cafea prăjită cu propria prăjitorie»

Am onoarea a aduce la cunoştinţa on. public că i stă 
la dispoziţie în cantităţi mari zarzavaturi, trufanda 

proaspete zilnic, cu preţ ieftin on muştirii.

FRAŢII  G I NG OL D
Strada Hirscher 4  — Casa proprie. — Telefon 316*

Articoli de băcănie, dulceţuri, fructe sudice, 
făină, zarzavaturi, trufanda, sardine, con- 

— — serve en gros. — —

Deposit mare de zaharicale. Marfa dela 140—2 coroane.
Mar© d ep o sit  d e  S to llw erck  ş i K aram ele .

Zilnic somn proaspăt* Peşte sărat en-gros.
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FÄFF
Maşini de cusut

UNDERW00D, maşini de scris, ROATE ARMATE 
„KOSMOS“ roate pentru popor dn fa brca de arme Steyr.

OTTO WETZEL,
B r a ş o v ,  Strada SBihaei Weiss Nr. 30*

Atelier de reparaturi pentru maşini de cusut de /toate sistemele^ 
— maşini de scris şi biciclete. —

^ ‘boa^.aara.ean.te la.

„Gazeta T ra n silv a n ie i“
se pot face ori şi când pe timp mai îndelungat sau lunare.

Âdministr. „Gazetei Transilvaniei*.

5

G e o rg  B a r t h e l m i e
Mehanic.

Braşov, Strada Porţii 41. Coiţul Stradii Sf. loan.

Afacere specială cu maşini de scris,- socotit,- dictat 
cusut. Aparate Electrice. Limpe de buzunar, Grantmophone, 
Placă, Ace, Bande colorate, Hârtie şi toate apartenenţele U- 
tensllii etc.
Atelier mehanic fin. Telefon 380.

Şcoală de scris cu maşina.
•iMHmiismmiiiiiiiiiimiiaiiiiiiimiiiaiiiiMiiiiiiiMiii imimiiiiitiitimiiiiiiimitltfimmtBmiiiiitiitiimjimiiMiMiiiiiimtiiimimii"

N o v i t ă ţ i  d  e p r i m ă v a r ă ! I
In atenţiunea On. public cumpărător!

Mi-a sosit cele mai moderne

fi>fl£
Pardesiuri de dame pentru primăvară, ►

a '

ti Costume, Pardesiuri de fetiţe,
aß On
Í
fi
ti
0*

&
s«
ti rochii în asortiment hogat.
o8 Rog on. cumpărători a se convinge despre capabilitatea mea de O

ti
fifa concurenţă, şi dacă nu va cumpăra. s.

>ti Cu toată stima: fi
Seafifa

>ti r n l r i m a n n  N  PEh u 0 1 U I i i  d  I I I I  l i  r .
Magazin modern de Îmbrăcăminte de dame.

B ra şo v , Târgul Inului IVr. 2 8 .
T elefon  VOI».

fi•

I  o  v i  t  ă  ţ i  d e  p r i m ă v a r ă !

AI bituri ie se strică mai puţin
. •  ■ Â j  i .. , ^  i , . , .  t~. 5 d i n  p u r ta t d e c â t  d in  să p u n u r ile  re le .A V I  7 —  S o n j e s f e  d e -ţ i sp a lă  ru fe le  eu  u n  eă-« şi din împrejurime, că m’am reîntors din vo

iajul meu de târguiala din Viena sezonul de 
primăvară şi vară şi am adus

k
«
n

î^pun bun, moaie ţi curat.

«  SĂ P U N U L
Modele de pălării de dame 8

H
K
K
K
»
K

din  Y i e n a  şi P a r i s
şi siint în atare a vinde cu preţurile cele mai moderate. 
Totdeauna avem un bogat asortiment de Pălării în maga
zinul meu. Pălării vechi prelucrez pe formele cele mai mo
derne cu preţuri ieftine. Asemenea se găseşte Pălării de 
(:—:) doliu totdeauna gata. (:—:)
Rog pe Onor. Pubic r sprijini şi a vizita magazinul meu.

Sunlight

Cu deosebită s Urnă :

8 x K K

Braşov,
La pălăria parisiană
pov, Strada Porţii 95 (Casa FlehFleischer).

e cu deosebire 

«»»spornic şi perelj 

aceasta cel l â,j 

ieftin. i8)’|
L E V E R  S z  C o .,  " W i e n  I I I .

«

Avem onoare a aduce la cu
noştinţa on. public că proiectatul 
institut de bani „Românul“ cu 
începere dela 1 Aprilie 1912 n. 
şi-a început activitatea sub nu
mirea de

Jrancoveana
institut de credit şi economii, so
cietate pe acţii în Zârneşti.

Capitalul societar e de 80.000 
coroane.

Totodată aducem la cunoş
tinţă că institutul nostru să ocu
pă şi respective se va ocupa suc
cesiv cu următoarele operaţiuni:

a) . Primeşte bani spre fruc
tificare pe lângă libele de depn- 
nere sau în cont-curent pe lângă 
interesele ce le va stabili din 
când în când direcţiunea.

b) . Acoardă împrumuturi pe 
obligaţiuni pe lângă cavenţi or 
asigurare hipotecară.

c) . Acoardă împrumuturi pe 
amortizare.

d) . escomptează cambii, efecte 
şi pretenziuni sigure.

e) . Acoardă împrumuturi pe 
lângă amanetare de efecte.

f) . Acoardă credite cambiale 
şi de cont curent cu acoperire hi
potecară, amanetare de efecte, 
monete, mărfuri, producte şi alte 
valori.

g) . Cumpără şi vinde efecte, 
monete, mărfuri şi alte producte.

h) . Primeşte în deposit efecte, 
producte şi alte valori.

i) . Cumpără şi vinde, arân- 
dează şi esarândează imobile şi 
mijloceşte astfel de afaceri.

1). Iniţiază, mijloceşte şi în
fiinţează pe teritorul său de ope
raţiune reuniuni de interes econo
mic ca d. e. reuniuni pentru asi-

gurarea vitelor, pentru valorizare 
de producte, esploatoare de pă 
duri şi lăptarii.

m) . îngrijeşte afaceri de co 
misiune şi de tot felul de afaceri 
de bancă.

n) . Sprijineşte înfiinţarea reu
niunilor de credit săteşti.

Notăm că conform statutelor 
cel puţin 1 0 #  din venitul curat 
sunt destinate pentru scopuri cul
turale şi de binefacere.

Zârneşti la 21 Aprilie 1912.
Direcţiunea.

Atenţiune!!!...
„BRAŞOVIA“,

vă apără vă couservă, ajută! 
„BRAŞOVIA“,

e bun formator de sânge, întăreşte, 
şi nutreşte corpul omenesc slăbit 
neputincios, lipsit de putere la 

mic şi mare. 
„BRAŞOVIA“,

face corpul omenesc resistător, îm
bunătăţeşte nervii atacaţi, încetează 
iritaţiunile nervoase, simţirea rea 

In general, dă bucurie de trai. 
„BRAŞOVIA“,

lungeşte viaţa omenească, înain
tează schimbarea stofelor In corp, 

face apetit. 
„BRAŞOVIA“,

apără contra tuturor b oalelor, e un 
eminent ajutor pentru Reconva* 

lescenţi.
„BRAŞOVIA“,

e neîntrecut în buna sa folosinţă.
Se capătă In Braşov (Brassó) la: 
K. de BENKNER. Strada pe tocile 22.

fu farmacii, droguerii etc
Preţu l unei sticle 9 eoreane.

La comande externe pentru porto 
încă 40 fileri.

Publicaţiune.
Pentru Internatul şooaleloi 

medii gr. or. româna din Braşov 
avem lipsă de lucrurile arătat« 
mai jos, pentru a căror confecţio 
nare şi liferare, se publică licita 
ţiune cu oferte închise.

Ofertele au să fie înaitate E 
foriei şcoalelor centrale gr. or. ro 
mâne din Braşov, pană în 8 Ma 
stil nou 1912 la 5 oare după amiaz

Avem lipsă de: 60 bucăţi dej 
pânzături de masă, mărime; 
150/250 cm clin Damast-buinba 
calitate bună, eventual din Damas 
olandă.

90 bucăţi de cuvertuiri pent; 
paturi, mărimea 150/200 cm., d 
sen oriental, stofă de bumbai 
eventual de lână, calitate bună. S| 
vor preferi lucrurile de casă ţări 
neşti.

90 bucăţi de ţoale, destina 
pentru pus sub saltele, mărim 
125/180 de bumbac, eventual 
lână.

90 bucăţi de saltele, făcui 
din stofă deGradl bun, în două părj|

Oferenţii vor prezenta deodafj 
cu oferta şi cât© o mustră din dj 
feritele obiecte oferite, afară ( 
saltele, la cari se va alătura m 
mai o mustră de stofă.

La ofertă se va alătura 
vadiu 1 0 #  dela suma totala 
otertului, în bani gata sau în hârl 
de valoare. Ace-?t vadiu va ser 
ca garanţa pontru ţinerea tern 
nului de liferare şi pentru călii 
tea obiectelor liferate. Terminj 
de liferare să stabileşte pe cel m| 
târziu l-a Septembre stil nou 191

Eforia şcolară îşi rezervă d 
ţul a alege dintre oferenţi pe 
care fără considerare la suma 
fertului.

/2 7 A
icâSel

* *gr. or. române din Braf

Braşov, în 14r/27Aprilie 191
Eforia ş e i l o r  centrii

T*AKUL n P O M A M U  À* M U R M U R I : M Á N IÁ M  & 0OMP, BRAŞOV.


